

5^ο Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο Φλώρινας
«Θεόδωρος Κάστανος»

Πρόγραμμα

5ο Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο Φλώρινας
«Θ. Κάστανος»
Διεύθυνση: Βουκεφάλου 1
53100, Φλώρινα

Τηλέφωνο: 23850 22261
Fax: 23850 22261

E-mail: mail@5dim-florin.flo.sch.gr

Θεόδωρος Κάστανος:

Παιδαγωγική άνοιξη
στη μεσοπολεμική
Φλώρινα

Χορηγοί εκδήλωσης



Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας



Δήμος Φλώρινας



Σύλλογος Εκπαιδευτικών Π. Ε. Φλώρινας



Δευτέρα 29 Φεβρουαρίου 2016

Ώρα: 5:30 μ.μ.

Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων Δήμου Φλώρινας

5.30 μ.μ.: Εναρκτήριοι χαιρετισμοί

5.50 μ.μ.: Δημήτριος Θωΐδης, παιδαγωγός: «Η συμβολή του Κάστανου στην αναβάθμιση της εκπαίδευσης δασκάλων και νηπιαγωγών».

6.10 μ.μ.: Γλυκερία Κανδήρου, φιλόλογος: « Θεόδωρος Κάστανος: Πτυχές από τη ζωή και το έργο του».

6.30 μ.μ.: Γιάννης Κασκαμανίδης, Σχ. Σύμβουλος 3ης Εκπ/κής Περιφέρειας Φλώρινας: «Κάστανος - Γιούρτσος - Καλαϊτζίδης: πρωτοπόροι του εκπαιδευτικού δημοτικισμού στη Φλώρινα (1929 - 1932)».

6.50 μ.μ.: Αποκαλυπτήρια προτομής Θεόδωρου Κάστανου.

Γλύπτης Χρήστος Τσώτσος.

7.00 μ.μ.: «Το χωριάτικο νυχτέρι». Παράσταση από μαθητές της Στ' τάξης του 5ου Δημοτικού Σχολείου Φλώρινας "Θεόδωρος Κάστανος".

7.15 μ.μ.: Αγνή Στρομπούλη: «Στα παραμύθια φωλιάζει η ψυχή μας».

Αφήγηση λαϊκών παραμυθιών από τους τόπους που έζησε ο Θεόδωρος Κάστανος.

Ο Θεόδωρος Κάστανος γεννήθηκε το 1888 στο Βροντάδο της Χίου. Τελειώνοντας τις εγκύκλιες σπουδές του, εργάζεται ως δάσκαλος σε δημοτικά σχολεία της Χίου. Το 1912 κατατάσσεται εθελοντικά στον ελληνικό στρατό και λαμβάνει μέρος σε στρατιωτικές επιχειρήσεις των Βαλκανικών πολέμων. Από το 1913 σπουδάζει με υποτροφία Παιδαγωγικά και Φιλοσοφία στα πανεπιστήμια της Ίενας και του Βερολίνου στη Γερμανία. Το 1919 αναγορεύεται διδάκτορας φιλοσοφίας.

Το 1920 διορίζεται ως καθηγητής Παιδαγωγικών στο Διδασκαλείο Θηλέων Θεσσαλονίκης και την επόμενη χρονιά αναλαμβάνει τη θέση του διευθυντή στα Αρχιγένεια Εκπαιδευτήρια των Επιβατών της Ανατολικής Θράκης. Τον Σεπτέμβριο του 1922 συγχωνεύει και διευθύνει τα Αρχιγένεια Εκπαιδευτήρια και το Ζάππειο Ανώτερο Παρθεναγωγείο Αδριανουπόλεως με έδρα την Παλαιά Ορεστιάδα. Στη συνέχεια, μεταφέρει τα δύο εκπαιδευτικά ιδρύματα στην Αλεξανδρούπολη, όπου το 1923, μετά από προσωπικό του αγώνα, ιδρύεται το Διδασκαλείο Αλεξανδρούπολης το οποίο διευθύνει ως το 1925. Κατόπιν υπηρετεί ως διευθυντής στα Μονοτάξια Διδασκαλία Καστοριάς (1925 - 1927) και Καρπενησίου (1927 - 1929) και το 1929 μετατίθεται στο Διδασκαλείο της Φλώρινας, όπου αρχικά υπηρετεί ως διευθυντής και κατόπιν ως υποδιευθυντής.

Στη Φλώρινα θα κορυφωθεί το εκπαιδευτικό του έργο, τόσο στο Διδασκαλείο και στα προσαρτημένα σε αυτό Πρότυπα Δημοτικά Σχολεία, όσο και με τη συμμετοχή του στα τοπικά εκπαιδευτικά συνέδρια της δημοτικής εκπαίδευσης, τη συνεργασία του με τους δασκάλους των σχολείων, τα άρθρα και τα βιβλία που δημοσιεύει, καθώς και με την έκδοση του περιοδικού Σχολείο Εργασίας.

Το μεταρρυθμιστικό εκπαιδευτικό του έργο, βασισμένο στις αρχές του εκπαιδευτικού δημοτικισμού και της Νέας Αγωγής, θα προκαλέσει την αντίδραση των αδρανών εκπαιδευτικών δυνάμεων. Θα του προσάψουν τις κατηγορίες του άθεου, του κομμουνιστή, του ανήθικου, του αντεθνικού και του "μαλλιαρού". Ο Κάστανος θα συνεχίσει να απαντά με το έργο του, αλλά το ψυχοσυναισθηματικό βάρος θα τον οδηγήσει στον θάνατο στις 12 Φεβρουαρίου 1932, ημέρα Παρασκευή. Τάφηκε στο κοιμητήριο του Αγίου Γεωργίου της Φλώρινας.